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На 
па рад ку 
дня — 
важ ныя 
су стрэ чы

На мес нік Стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі-
кі Ва ле рый БЕЛЬ СКІ ў рам ках ме ра пры-
ем стваў пра гра мы між на род на га на зі ран-
ня за не чар го вы мі вы ба ра мі Прэ зі дэн та 
Азер бай джан скай Рэс пуб лі кі ў Ба ку пра-
вёў су стрэ чу са Стар шы нёй Мі лі Медж лі-
са Азер бай джан скай Рэс пуб лі кі Са гі бай 
Га фа ра вай. Пар ла мен та рый пе ра даў сло-
вы пры ві тан ня з на го ды па спя хо ва га пра-
вя дзен ня вы ба раў Прэ зі дэн та Азер бай-
джан скай Рэс пуб лі кі ад Стар шы ні Са ве та 
Рэс пуб лі кі На тал лі Ка ча на вай, а так са ма 
па дзя ка ваў за за пра шэн не пры няць удзел 
у ма ні то рын гу.

Ва ле рый Бель скі пра ін фар ма ваў ка лег 
аб ма ю чай ад быц ца 25 лю та га 2024 г. у 
Бе ла ру сі важ най унут ры па лі тыч най па-
дзеі — вы ба рах у Па ла ту прад стаў ні коў 
На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
вось ма га склі кан ня і мяс цо выя Са ве ты 
дэ пу та таў двац цаць дзя вя та га склі кан ня. 
Ад быў ся аб мен дум ка мі аб раз віц ці вы-
бар ча га за ка на даў ства Бе ла ру сі і Азер-
бай джа на, ро лі ін сты ту та між на род на га 
на зі ран ня і не аб ход нас ці аба ро ны элек-
та раль на га су ве рэ ні тэ ту. У хо дзе су стрэ-
чы аб мер ка ва ны шы ро кі спектр пы тан няў 
двух ба ко ва га па рад ку дня.

* * *

У Са ве це Рэс пуб лі кі ад бы ла ся су стрэ-
ча стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі Са ве-
та Рэс пуб лі кі па эка но мі цы, бюд жэ це і 
фі нан сах Тац ця ны РУ НЕЦ з прад стаў ні-
ка мі пра цоў на га ка лек ты ву рэс пуб лі кан-
ска га ўні тар на га прад пры ем ства «Бел да р-
цэнтр».

Се на тар рас ка за ла аб за ка на даў чай 
дзей нас ці пар ла мен та і пра ва вых на ва-
цы ях, ма ю чых ад быц ца вы ба рах дэ пу та таў 
і адзі ным дні га ла са ван ня, аб пра ва вым 
ста ту се, па рад ку фар мі ра ван ня і паў на-
моц твах Усе бе ла рус ка га на род на га схо-
ду, аб аб' яў лен ні 2024 го да Го дам якас ці 
і мэ та вых уста ноў ках кі раў ні ка дзяр жа вы 
па яго пра вя дзен ні.

Удзель ні кі су стрэ чы вы ка за лі сваё мер-
ка ван не ад нос на раз мер ка ван ня ма ла дых 
спе цы я ліс таў і за ма ца ван ня іх на пер шых 
пра цоў ных мес цах, пад рых тоў кі дзя цей 
да шко лы, про да жу зя мель ных участ каў і 
бу даў ніц тва жыл ля для ма ла дых сем' яў.

Для гас цей бы ла пра ве дзе на эк скур сія 
па му зей най экс па зі цыі і за ле па ся джэн няў 
Са ве та Рэс пуб лі кі.

* * *

Стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Са ве-
та Рэс пуб лі кі па за ка на даў стве і дзяр-
жаў ным бу даў ніц тве Сяр гей СІ ВЕЦ вы-
сту піў спі ке рам на дыя ло га вай пля цоў цы 
са сту дэн та мі і вы клад чы ка мі Бе ла рус ка-
га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та. У су стрэ чы 
ўдзель ні ча лі ка ля 120 ча ла век.

У сва ім вы ступ лен ні Сяр гей Сі вец ак-
цэн та ваў ува гу на за ко нах Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь, якія бы лі пры ня ты ў раз віц цё 
кан сты ту цый най рэ фор мы 2022 го да, най-
больш знач ных на ва цы ях за ка на даў ства, 
пад ра бяз на рас ка заў аб ра бо це Са ве та 
Рэс пуб лі кі.

Пар ла мен та рый ад ка заў на шмат лі кія 
пы тан ні, якія да ты чац ца ро лі Усе бе ла рус-
ка га на род на га схо ду ў па лі тыч ным по лі 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь; адзі на га дня га ла са-
ван ня; больш ак тыў на га ўцяг ван ня ў па-
лі тыч нае жыц цё жан чын; уза е ма дзе ян ня 
Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па 
за ка на даў стве і дзяр жаў ным бу даў ніц тве 
з дэ пу тац кім кор пу сам Па ла ты прад стаў-
ні коў і мяс цо вых Са ве таў дэ пу та таў; маг-
чы мас ці за сна ван ня но вых дзяр жаў ных 
уз на га род і па мят ных зна каў у Рэс пуб лі цы 
Бе ла русь у су вя зі з 80-й га да ві най вы зва-
лен ня Бе ла ру сі ад ня мец ка-фа шысц кіх за-
хоп ні каў; удас ка на лен ня за ка на даў ства ў 
сфе ры кры мі наль най ад каз нас ці.

Па вод ле прэс-служ бы 
Са ве та Рэс пуб лі кі.

Са праў ды, пы тан ні да Стар шы ні Са ве та 
Рэс пуб лі кі бы лі раз на стай ны мі, ча сам па-
дзі ця ча му не па срэд ны мі, а ча сам і зу сім 
да рос лы мі. Але гэ та паз ней. На па чат ку 
су стрэ чы На тал ля Ка ча на ва рас ка за ла гас-
цям пра ра бо ту верх няй па ла ты пар ла мен-
та, яе асаб лі вас ці і пры яры тэ ты, ся род якіх 
адзін з га лоў ных — ра бо та з мо лад дзю. 
Пры чым, па сло вах спі ке ра, гэ ты кі ру нак 
не прос та «адзін з...», а ас но ва твор ны.

«Мы мно га пра цу ем з мо лад дзю. Та кія 
су стрэ чы вель мі важ ныя для нас, яны да-
па ма га юць з пер шых вус наў да ве дац ца 
аб праб ле мах і пы тан нях, што вас хва-
лю юць... Сён ня кі раў нік дзяр жа вы пра вёў 
на ра ду з чле на мі Рэс пуб лі кан ска га са ве та 
рэк та раў ВНУ. Ха це ла ся б па чуць ва шы 
дум кі на конт пы тан няў, што там уз ні ма лі-
ся. На прык лад, аб ус туп най кам па ніі, вы-
пуск ных эк за ме нах, бо, са праў ды, ра бо та 
з мо лад дзю для нас ас но ва твор ная», — 
за ўва жы ла На тал ля Ка ча на ва.

Як прык лад ува гі да ма ла дых, та го, 
што да іх мер ка ван ня пры слу хоў ва юц ца, 
Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі зга да ла Ма-
ла дзёж ны са вет пры На цы я наль ным схо-
дзе, які быў ство ра ны ў 2020 го дзе. У яго 
склад ува хо дзяць прад стаў ні кі пра цоў най 
мо ла дзі, сту дэн ты, на ву чэн цы ка ле джаў: 
«Спа чат ку ў Ма ла дзёж ны са вет ува хо дзі лі 
па 10 прад стаў ні коў ад кож най воб лас ці і 
Мін ска — уся го 70 хлоп чы каў і дзяў чы нак. 
Ця пер яго склад знач на па шы ра ны».

Звяр ну ла Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі 
ўва гу і на тое, што сён ня ў кра і не ство ра ны 
ўсе ўмо вы для са ма рэа лі за цыі, для гар-
ма ніч на га раз віц ця асо бы і пра фе сій на-
га ста наў лен ня. Асоб на спы ні ла ся яна на 
ро лі праф ары ен та цый най ра бо ты ў шко-

лах, ад зна чыў шы, што сён ня яна па тра буе 
боль шай ак тыў нас ці. Бо, са праў ды, на-
шы ВНУ, уста но вы пра фе сій на-тэх ніч най 
і ся рэд няй спе цы яль най аду ка цыі мо гуць 
рых та ваць спе цы я ліс таў, якія за па тра ба-
ва ны ў эка но мі цы. Але пра тыя спе цы яль-
нас ці вы пуск ні кі па прос ту не ве да юць. 
Як ста ноў чы мо мант у пы тан ні пра фе сій-
на га са ма вы зна чэн ня На тал ля Ка ча на ва 
ад зна чы ла той факт, што амаль 50 % дзе-
вя ці клас ні каў па сту па юць у ка ле джы. Гэ та 
вель мі доб ра для ма ла дых лю дзей — яны 
амаль ад ра зу аку на юц ца ў бу ду чую пра-
фе сію і ацэнь ва юць, на коль кі пра віль ным 
быў іх вы бар. І ка лі ён не па мыл ко вы, то 
да ро га да вы шэй шай аду ка цыі ні ко му не 
за кры та. Та кі шлях са праў ды больш эфек-
тыў ны, чым па сту піць ва ўні вер сі тэт, а праз 
год-два зра зу мець, што «гэ та не маё»...

Так са ма спі кер ад зна чы ла, што на ша 
сён няш няя кра і на не з'я ві ла ся з ні ад куль. 
У нас ба га тая гіс то рыя, тра ды цыі, якія 
ста лі моц ным і тры ва лым пад мур кам бе-
ла рус кай дзяр жаў нас ці. І іх — тра ды цыі і 
гіс то рыю — трэ ба ша на ваць, трэ ба ца ніць 
усё тое, што па бу да ва на за 30 га доў не-
за леж нас ці. «Жыц цё кра і ны — як жыц цё 
сям'і. Уся кае мо жа зда рыц ца, але ка лі ёсць 
па ва га адзін да ад на го, ка лі ў сям'і цэ няць 
адзін ад на го, ка лі яна адзі ная, то ўсё мож-
на пе ра адо лець і быць шчас лі вы мі. Так і 
ў кра і не. Важ на ца ніць і бе раг чы тое, што 
ма ем, што ства ры лі. А нам ёсць што ца-
ніць, чым га на рыц ца і што ба ра ніць...» — 
пад крэс лі ла яна.

За ся ро дзі ла На тал ля Ка ча на ва ўва гу 
ўдзель ні каў су стрэ чы і на ліч ба вай гі гі е не, 
за сця рог шы ад ка ры стан ня су мнеў ны мі ін-
фар ма цый ны мі кры ні ца мі. Так, сён ня, у ча-

сы фэй каў, над звы чай цяж ка ра за брац ца, 
дзе праў да, а дзе хлус ня. «Трэ ба ву чыц ца 
ад роз ні ваць праў дзі вую ін фар ма цыю ад 
не дак лад най. І ме на ві та та му нам трэ ба су-
стра кац ца з людзь мі, да но сіць да іх аб' ек-
тыў ную ін фар ма цыю, рас каз ваць, да ча го 
мы імк нём ся і ча го хо чам да сяг нуць. Пра-
во дзіць та кія су стрэ чы, як сён ня... Асаб лі ва 
крыўд на і не пры ем на, ка лі лю дзі з'яз джа-
юць з кра і ны, якая да ла ім усё, і па чы на-
юць, пра бач це, яе «па лі ваць». Так нель га, і 
нель га та кіх слу хаць. Зра зу мей це, хлоп цы і 
дзяў ча ты: гэ та кра і на ва ша. Гэ та ва ша Бе ла-
русь! І тут вы змо жа це да сяг нуць уся го, аб 
чым ма ры це», — звяр ну ла ся да ўдзель ні каў 
су стрэ чы На тал ля Ка ча на ва.

Да рэ чы, ме на ві та яе бія гра фію зга даў 
адзін са школь ні каў як прык лад рэа лі за цыі 
маг чы мас цяў і імк нен няў. А ўво гу ле, як 
і ад зна ча ла ся ра ней, пы тан ні бы лі над-
звы чай раз на стай ны мі. Так, адзін з вуч няў 
па ці ка віў ся, хто са зна ка мі тых лю дзей быў 
пры кла дам для На тал лі Іва наў ны.

«Ка лі я ву чы ла ся ў шко ле, для мя не і ма-
іх ад на год каў пры кла дам бы лі на стаў ні кі, 
мно гія з якіх прай шлі Вя лі кую Ай чын ную 
вай ну. Мя не на тхня лі баць кі. Ма гу ска-
заць, што я ні ко лі не маг ла па сту піць так, 
каб за сму ціць іх. Гэ тым я кі ру ю ся і ця пер. 
Пры кла дам для мя не быў і ста рэй шы брат, 
які па сту піў у ва ен нае ву чы лі шча. У цэ лым 
ска жу, што на кож ным жыц цё вым эта пе 
хтось ці ця бе фар мі руе, аказ вае ўплыў. 
А ка лі я амаль дзе сяць га доў та му пры еха-
ла ў Мінск і ста ла пра ца ваць з Прэ зі дэн там, 
ён стаў для мя не га лоў ным пры кла дам са-
ма ах вяр най ад да на сці сва ёй кра і не, стой-
кас ці і са праўд най лю бо ві да на ро да», — 
ад зна чы ла На тал ля Ка ча на ва.

Яшчэ ад но пы тан не да ты чы ла ся да во лі 
сур' ёз най тэ мы. Ву ча ні ца дзя ся та га кла са 
па ці ка ві ла ся, якая ідэя, на дум ку Стар шы ні 
Са ве та Рэс пуб лі кі, з'яў ля ец ца аб' яд наль най 
для бе ла ру саў. «Я лі чу, што фун да мен там 
з'яў ля ец ца на ша слаў ная гіс то рыя. Яна ў нас 
са праў ды ге ра іч ная. Акра мя та го, у бе ла ру-
саў ёсць за пыт на спра вяд лі васць. На огул, 
пра цу ю чы з Прэ зі дэн там і ана лі зу ю чы яго 
вы ступ лен ні, я вы зна чы ла для ся бе, што 
са мае га лоў нае — гэ та лю дзі і спра вяд лі вае 
стаў лен не да іх. Усё прос та», — ад ка за ла 
Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі.

Бы лі яшчэ пы тан ні на конт лю бі мых кніг 
і пер ша га пра цоў на га мес ца, на конт ма ла-
дзёж ных іні цы я тыў і важ нас ці гу ма ні тар-
на га склад ні ка ў пра фе сій най аду ка цыі і 
шмат ін шых. На ўсе іх вуч ні атры ма лі грун-
тоў ныя і шчы рыя ад ка зы.

Ула дзі мір ВЯ РЭ НІЧ.

«ГЭ ТА ВА ША БЕ ЛА РУСЬ!»
«Гэ та бы ла вель мі ці ка вая су стрэ ча, 
лі та раль на ў раз віц цё на ра ды ў кі раў ні ка 
дзяр жа вы, дзе Прэ зі дэнт ак цэн та ваў 
ува гу на тое, што трэ ба як ма га больш 
су стра кац ца з мо лад дзю. Раз маў ляць, 
рас каз ваць ёй усю праў ду. І сён няш няя 
су стрэ ча, на мой по гляд, уні каль ная: 
на ёй пры сут ні ча лі вуч ні роз на га ўзрос ту — 
ад чац вёр та га кла са да адзі нац ца ці клас ні-
каў. Бы лі іх баць кі, на стаў ні кі. 
Мя не ўра зі ла шы ры ня пы тан няў, 
іх глы бі ня: яны да ты чы лі ся на шай гіс то рыі, 
дзяр жаў нас ці, перс пек тыў раз віц ця на шай 
кра і ны ў бу ду чы ні, між на род най па лі ты кі. 
Я ўба чы ла: ма ла дыя на столь кі да пыт лі выя, 
што мне за ха це ла ся су стрэц ца з імі яшчэ 
раз. І гэ та аба вяз ко ва ад бу дзец ца...» — 
так аха рак та ры за ва ла су стрэ чу 
На тал ля Качанава.

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі На тал ля КА ЧА НА ВА су стрэ ла ся з на ву чэн ца мі гім на зіі № 13 го ра да Мін ска
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